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वस्तुभनष्ठ प्रश् न 

Q1: मानव नेत्र अभिनेत्र लेंस की फोकस दरूी को 

समायोभित करके भवभिन्न दरूरयों पर रखी वस्तओु ं

को फोकभसत कर सकता ह।ै ऐसा हो पाने का कारण 

ह?ै 

(a) िरा दरूदृभष्टता  (b) समंिन  ✓ 

(c) भनकट दृभष्ट  (d) दीघा दृभष्ट 

 

Q2: मानव नेत्र भिस िाग पर भकसी वस्त ु का 

प्रभतभबम्ब बनाते हैं वह ह ै? 

(a) कॉभनाया     (b) पररताररका 

(c) पतुली   (d) दृभष्टपटल ✓ 
 

Q3: सामान्य दृभष्ट के वयस्क के भलए ससु्पष्ट दिान 

की अल्पतम दरूी होती ह,ै लगिग - 

(a) 25 m   (b) 2.5 cm 

(c) 25 cm  ✓      (d) 2.5 m 

 

Q4: अभिनेत्र लेंस की फोकस दू

 

 

Answer

री में पररवतान 

भकया िाता ह?ै 

(a) पतुली द्वारा  (b) दृभष्टपटल द्वारा 

(c) पक्ष्मािी द्वारा  ✓      (d) पररताररका द्वारा 
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भकसी व्यभि को अपनी दूर की दृभि को 

संशोभित करने के भिए - 5.5 डाइऑप्टर 

क्षमता के िेंस की आवश्यकता है। अपनी 

भनकट की दृभि को संशोभित करने के भिए उसे 

+1.5 डाइऑप्टर क्षमता के िेंस की 

आवश्यकता है। संशोभित करने के भिए 

आवश्यक िेंस की फोकस दूरी क्या होगी ? 

(i) दूर की दृभि के भिए 

(ii) भनकट की दृभि के भिए 

हम िानते हैं भक, 

लेंस की क्षमता P = 
1

𝐹
  

 

→      F = 
1

𝑃
 

 

(i) दूर की दृभि के भिए 

                 𝑓 =
1

−5.5
= −0.18 𝑚 

अत:  

आवश्यक लेंस की फोकस दरूी = −0.18 𝑚  

 

(ii) भनकट की दृभि के भिए 

                 𝑓 =
1

+1.5
= 0.66 𝑚 

अत:  

आवश्यक लेंस की फोकस दरूी = + 0.67 𝑚 

Answer
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भकसी भनकट दृभि दोष से पीभित व्यभि का दूर 

भिन्दु नेत्र के सामने 80 cm दूरी पर है। इस दोष 

को संशोभित करने के भिए आवश्यक िेंस की 

प्रकृभत तथा क्षमता क्या होगी? 

हम िानते हैं भक सामान्य नेत्र के भलये दरू भबन्द ु25 

cm से अनंत तक होती ह।ै 

यहााँ भदया गया ह,ै भनकट दृभष्ट दोष से पीभड़त व्यभि 

का दरू भबन्द ु= 80 cm 

अथाात प्रश्नगत व्यभि उसी वस्त ु को ससु्पष्ट दखे 

पाता ह ै भिसका प्रभतभबम्ब 80 cm की दरूी पर 

बनता ह।ै 

अथाात, v = - 80 cm = 0.8 m 

     तथा u = ∞ 

हम िानते हैं भक, 

 
 

चूाँभक यहााँ फोकस दरूी का मान ऋणात्मक ह,ै  

अत: लेंस की प्रकृभत अवतल ह।ै 

तथा लेंस की क्षमता = −1.25 डाइऑप्टर 

Answer
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भचत्र िनाकर दशााइए भक दीर्ा दृभि दोष कैसे 

संशोभित भकया जाता है। एक दीर्ा दृभि 

दोषयुि नेत्र का भनकट भिन्दु 1 m है। इस दोष 

को संशोभित करने के भिए आवश्यक िेंस की 

क्षमता क्या होगी? यह मान भिभजए भक 

सामान्य नेत्र का भनकट भिन्दु 25 cm है।   

दीर्ा दृभि दोषयुि नेत्र 

 
 

दीर्ा दृभि दोषयिु नेत्र का उत्ति िेंस द्वारा भनवारण 

 
भदया गया ह,ै प्रभतभबम्ब की दरूी (v) = − 1 m 

                       भबम्ब की दरूी (u) = −25 cm  

                                               = − 0.25 m 

हम िानते हैं भक, 

 
 

चूाँभक यहााँ फोकस दरूी का मान धनात्मक ह,ै अत: 

लेंस की प्रकृभत उत्तल ह।ै 

तथा लेंस की क्षमता (P) = + 3 डाइऑप्टर 

Answer
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सामान्य नेत्र 25 cm से भनकट रखी वस्तुओ ंको 

सुस्पि क्यों नहीं देख पाते? 

भकसी समान्य दृभष्ट के नेत्र के भलये भनकट भबन्द ुकी 

आाँख से दरूी लगिग 25 cm होती ह।ै तथा 

अभिनेत्र लेंस की समंिन क्षमता सीभमत होती ह,ै 

िो भक न्यनूतम 25 cm तक ह।ै अत: 25 cm से 

कम दरूी पर रखी गई वस्तओु ं को सामान्य नेत्र 

ससु्पष्ट नहीं दखे पाता बभल्क धुाँधला दखेता हैं। 

 

 

 

 

 

Answer
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जि हम नेत्र से भकसी वस्तु की दूरी को िढ़ा देते 

हैं तो नेत्र में प्रभतभिम्ि दूरी का क्या होता है? 

नेत्र में प्रभतभबम्ब हमेिा दृभष्टपटल पर ही बनता है, 

भिसकी दरूी भनभित होती ह।ै अत: भकसी वस्त ुकी 

दरूी को बढ़ा दनेे से प्रभतभबम्ब की दरूी में कोई अंतर 

नहीं होता। सामान्य नेत्र के भलए प्रत्येक दरूी पर रखे 

वस्तओु ंके भलये प्रभतभबम्ब की दरूी समान रहती ह।ै 

 

 

 

 

 

 

Answer
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तारे क्यों भटमभटमाते हैं? 

तारे वायमुंडलीय अपवतान के कारण भटमभटमाते हुए 

प्रतीत होते हैं। तारों का पथृ्वी से बहुत दरूी पर 

अवभस्थत होने के कारण वे प्रकाि के भबन्द ुस्त्रोत 

के समान प्रतीत होते हैं। तारों से आने वाली प्रकाि 

की भकरणें का पथृ्वी पर पहुाँचने के क्रम में वायमुंडल 

में कई बार असमान तरीके से अपवतान होता ह।ै 

तारों से आने वाली प्रकाि की भकरणों के असमान 

अपवतान से उसका पथ लगातार बदलता रहता है, 

भिसके कारण तारे की आिासी भस्थभत िी बदलती 

रहती ह।ै चूाँभक तारे की आिासी भस्थभत भवचभलत 

होती रहती ह ै तथा आाँखों मे प्रवेि करने वाले 

प्रकाि की मात्रा भिलभमलाती रहती है, भिसके 

कारण कोई तारा किी चमकीला तो किी धुाँधला 

प्रतीत होता ह,ै और तारे हमें भटमभटमाते हुए प्रतीत 

होते हैं। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Answer
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ब्याख्या कीभजए के ग्रह क्यों नहीं भटमभटमाते। 

ग्रह तारों की अपेक्षा पथृ्वी के बहुत पास ह,ै भिसके 

कारण उन्हें प्रकाि के भवस्ततृ स्त्रोत की िााँभत माना 

िा सकता ह।ै यभद हम ग्रह को भबन्द ु साईि के 

अनेक प्रकाि स्त्रोतों का संग्रह मान लें तो सिी भबन्द ु

साइि के प्रकाि स्त्रोतों से हमारे नेत्रों में प्रवेि करने 

वाले प्रकाि की मात्रा में कुल पररवतान का औसत 

मान िनू्य हो िायेगा। चूाँभक ग्रहों से आने वाली 

प्रकाि की मात्रा में कुल पररवतान का औसत मान 

िनू्य हो िाता ह,ै भिससे भटमभटमाने का प्रिाव 

भनष्प्प्रिाभवत हो िाएगा। यही कारण ह ै भक ग्रह 

भटमभटमाते हुए नहीं प्रतीत होते ह।ै 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Answer
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सूयोदय के समय सूये रिाि क्यों प्रतीत होता 

है? 

सयूोदय तथा सयूाास्त के समय सयूा भक्षभति पर रहता 

ह।ै भक्षभति पर भस्थत सयूा सर के उपर भस्थत सयूा स े

ज्यादा दरूी पर रहता ह।ै भक्षभति से आती हुई सयूा 

की भकरणों को ज्यादा सघन वायमुंडल से गिुरत े

हुए ज्यादा दरूी तय करना होता ह।ै भक्षभति के समीप 

नीले तथा कम तरंगदरै्धया वाले प्रकाि का अभधकांि 

िाग वायमुंडल में भनलंभबत कणों द्वार प्रकीणा हो 

िाता ह।ै इसभलये हमारे नेत्रों तक पहुाँचने वाला 

प्रकाि अभधक तरंगदैर्धया वाला अथाात नारंगी तथा 

लाल रंग का होता ह।ै 

 

 

 

 

 

Answer
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भकसी अंतररक्ष यात्री को आकाश नीिे की 

अपेक्षा कािा क्यों प्रतीत होता है? 

िहााँ वायमुंडल नहीं ह ैवहााँ कण नहीं िहााँ कण नहीं 

वहााँ प्रकाि का प्रकीणान नहीं। यभद हमारी पथृ्वी पर 

वायमुंडल न होता तो कोई प्रकीणान न हो पाता। तब 

पथृ्वी से िी आकाि काला ही प्रतीत होता ह।ै 

अत्याभधक ऊाँ चाई पर वायमुंडल नहीं होने के कारण 

प्रकाि का प्रकीणान नहीं हो पाता ह ैिहााँ प्रकीणान 

नहीं होता ह ैवहााँ प्रकाि का मागा भदखाई नहीं दतेा, 

काला भदखाई दतेा ह।ै यही कारण ह ै भक अंतररक्ष 

याभत्रयों को आकाि काला भदखाई दतेा ह।ै 

Answer


